

中国男足迪拜首训

本报记者 马艺欧

为备战世界杯亚洲区预选赛，中国男足在迪拜当地时间3月4日展开了抵达后的第一次集训，主教练伊万科维奇介绍了接下来的训练安排，并谈到了几位年轻新人入选的原因和集训目的。

从去年伊万科维奇接手球队开始，球队就在一步步年轻化，以谢文能为代表的新人逐渐在国家队比赛中展现了能力。2025年的国家队首期名单中，年轻化的幅度更大，5位U22和U20男足适龄球员首次入选，加之队

中原有的这一年龄段球员，青年军达到了前所未有的比重。

伊万科维奇表示，通过之前的一些比赛可以看出，这次集训征召的几名年轻球员表现得很出色，而且非常有特点。这次把他们招到国家队，目的是让他们感受一下国家队的训练气氛，同时真实地看一下他们在和成年球员之间的训练中能有怎样的表现。

这次征召新人固然有着眼未来的考虑，但世预赛这种大赛不可能只是用来锻炼队伍。伊万坦言：“这些年轻球员通过在各级国家队的表现、在俱

乐部的表现，来证明自己，我们这次招的5位新球员在各自所在的俱乐部——浙江、西海岸、申花的中超比赛中都上过场，他们在俱乐部的出场、好的状态和表现都是他们进入国家队的依据。”

除了几名新人外，入籍球员侯永永的入选、留洋球员吴少聪的回归，也都让这期名单充满新意。利用接下来的集训期快速磨合好队伍，并通过新人增加变化，实际上还是具有一定的挑战。伊万透露，之所以选择在迪拜集训，是因为这里的天气状况和沙特

非常相似，这次集训计划安排13堂下午训练课、5堂上午训练课。伊万还表示，训练中首先强调自身、自己的技战术打法，让队员更加熟悉彼此，同时也收集了对手的一些信息，并进行相应的训练，但最主要的还是调整本队球员的状态。

按照计划，中国队将在3月15日与科威特进行一场热身赛。伊万透露，原本这场比赛是安排在14日进行，但因为一些球员要参加亚冠比赛，为了能让他们有多一天适应时间，所以将比赛推迟一天进行。

8名新人补强U22男足 四国赛检验磨合效果

本报记者 马艺欧

中国足球协会日前公布了2025年第一期U22男足集训名单，8位刚刚参加了深圳U20亚洲杯的中国球员“跳级”入选。这支队伍将在苏州进行大约为期10天的训练，之后参加在盐城举行的国际足球邀请赛。

在主教练安东尼奥的带领下，这支主要由出生于2003年和2004年球员组成的U22中国男足，在2024年进行了四期集训。期间进行了一些对抗比赛，其中让人印象比较深刻的是与伊朗队进行的几场比赛。经过一年的磨合，队伍基本战术风格已经确立，阵容则还存在补强空间。重要原因就是U20男足中的几名球员能力非常突出，存在“跳级”补充到U22男足的可能性。

不久前在深圳举行的U20亚洲杯上，中国队虽然遗憾止步八强，但球队的整体表现得到了普遍肯定，阵中多名球员的个人能力也在洲际大赛中得到证明。蒯纪闻、依木兰、毛伟杰、彭啸、陈泽仕、杨希、贺一然、王一凡8人刚刚完成U20男足使命，便得到U22男足的召唤。

蒯纪闻和依木兰是表现最为突出

的，即便年龄相对小一些，但依然有能力在U22男足阵中竞争到一个主力位置，甚至有可能直接丰富队伍的打法。其他几位新人在“跳级”后是否依然能展现出原有竞争力，是接下来这期集训需要重点观察的地方。

值得一提的是，未来这支U22男足的阵容势必还会得到进一步补强。目前中国足协公布的新一期男足国家队名单中，2003年的拜合拉木、胡荷韬、汪士钦、刘浩帆、2004年的徐彬、2006年的王钰栋和刘诚宇都是U22男足适龄球员。

这支U22男足未来最重要的比赛目标就是2026年U23亚洲杯及名古屋亚运会，两项赛事的预选赛都将在今年下半年打响。球队展开本期集训后，将在盐城迎来三场重要的热身赛，对手分别是同年龄的乌兹别克斯坦队、韩国队和越南队，首场比赛将于3月20日进行。

8位新人“跳级”入选，对于一支队伍而言变化幅度已经相当之大。十余天训练磨合的效果，正好可以通过比赛检验效果。此外，从这支队伍公布的名单看，目前真正能在顶级联赛打上主力，甚至是保证稳定出场时间的人还是很少的，因此，这次高质量热身赛的机会非常宝贵。



蒯纪闻(右二)在比赛中带球突破。

新华社记者 李旭伦摄

CBA常规赛第三十六轮 北京主场胜山东

本报讯 经过一个多月的休赛期，CBA联赛常规赛第三阶段比赛3月5日重燃战火。在第36轮比赛中，北京队对战山东队的比赛备受关注。两队上次交手，山东队以113比107战胜北京队。但本场比赛，北京队坐镇主场以103比94回敬对手。

首节开始，山东队陶汉林在北京队周琦投篮时犯规，周琦两罚一中拿下全场首分。曾凡博在3分钟内贡献了一记灌篮、一记投和一记三分球，助力北京队持续领先。但此后，山东队抓住北京队失误将比分反超，并以35比28领先结束首节。次节，山东队面对北京队的内线高度难以实现突破。曾凡博先后投进3记三分

球，打乱了山东队的防守阵型。半场结束，北京队以56比53反超山东队。

下半场曾凡博状态依旧火热。山东队进攻回合失误掉球，面对无人看防，队友抛球助力曾凡博暴扣，彻底点燃主场球迷激情。两队在本节加快了进攻节奏，不断抢断进行快速攻防转换，快节奏比赛让人目不暇接。北京队以83比76领先结束第三节。末节，北京队命中率有所下降，又出现无谓失误，山东队抓住机会奋

起直追，以88比87反超比分。北京队随即换上方硕和范子铭，两人分别投入一记三分球和两分球，帮助球队再度领先。此后，北京队势如破竹一举拿下比赛。最终，北京队以103比94战胜山东队。

本场比赛，曾凡博砍下北京队最高的33分，并贡献了4个篮板和1次抢断。周琦同样手感火热，得到17分、10个篮板。山东队外援盖利拿下26分、7个篮板、3个助攻和3次抢断，郭凯获得16分、6个篮板

和3个助攻。

本轮另一场焦点战辽粤大战中，坐镇主场的广东队以127比83大胜辽宁队。虽然以44分的巨大分差输给广东队，但久疏战场的辽宁队张镇麟在比赛中送出了数记精准的远距离传球助攻队友得分，展现出不俗的手感和竞技状态。

其他场次，新疆队110比103客场击败宁波队，福建队主场122比113爆冷战胜南京队，广厦队主场98比100惜败山西队，吉林队主场118比102战胜四川队，青岛队126比80主场轻取广州队，上海队客场126比113取胜天津队。

(黄江惟 熊鹏辉)

本报记者 周圆

3月6日，2024—2025中国男排超级联赛总决赛A级冠军争夺战第二回合将在上海卢湾体育馆打响。3月5日，主队上海光明男排和客队保定沃隶男排都进行了赛前适应场地的训练。面对即将到来的决赛第二回合，两队在赛前训练气氛高涨，也强调好心态的重要性。

当天下午率先进行训练的是保定男排，球队的训练氛围较为轻松。尽管决赛首回合保定男排在主场先赢两局的情况下被上海男排连扳三局逆转，有些可惜，但球队对自身实力有着清楚的定位。“主场的比分是正常的，我们在上海队还没有完全发挥出来的时候抢到两局，后来上海队调整正常了，我们和他们的差距就显现出来了。”保定男排主教练刘光心表示。

训练中，保定男排在发球和接发球上进行了着重训练，同时针对网口球进行训练。“上一场比赛，上海队在网口球上比我们果断、方法更多。另外通过发球和接发球适应场地，找找感觉。”刘光心介绍。

上海男排下午的训练安排在4点至6点进行，队伍按照惯例，以足球游戏热身，开始当天的训练课。上海队同样注重了发球和接发球的训练，还特意训练了不到位球的情况下如何调整。之后还进行了针对性训练，让替补球员模拟保定队队员的发球，拦防也针对对手的特点进行准备。“大家从零开始，保持最好的状态，不要把明天的比赛当作最后一场，我们要和对手做好持久战的准备。”训练结束后，上海男排主教练沈琼将全队召集在一起说。

相比保定男排，上海男排队伍中老队员居多，因而在3月2日首回合结束后的这几天调整就显得至关重要。“连续比赛对队员的身体消耗比较大，我们利用这几天进行调整，希望能够有更好的储备。”沈琼表示。

对于即将到来的决赛第二回合，保定男排继续抱着向上海男排学习的心态。“我们是年轻队伍、年轻队员，上海队是‘十七冠王’，外援都是世界顶级的，我们要通过和他们交手，看看他们怎么在场上应变，争取和他们再掰一掰手腕。”刘光心说，只要队伍能够在比赛中发挥出平时的训练水平，不论胜负自己都是满意的。

在首回合获胜后，回到主场，联赛“十七冠王”上海男排渴望捧起第十八座联赛冠军奖杯，但越是这样，越是需要队伍保持良好的心态。“这个赛季我们双方已经5次交手了，技术上知己知彼，胜负要看谁临场机会把握得更好，谁处理机会球更好一些，但关键还是看心态。”沈琼强调。

黄江惟

3月5日，在CBA联赛第三十六轮北京队与山东队的焦点战中，刚刚从国家队归来的曾凡博代表北京队上场，展现出了更为细腻的技术和更加高度的自信，出场39分钟高效拿到职业生涯新高的33分，加上在2月20日中日大战中他那4次技惊四座的封盖，22岁的曾凡博正在用实力证明自己是中国男篮锋线上一颗冉冉升起的新星。

2003年1月11日，曾凡博出生于黑龙江省哈尔滨市。他的父亲曾是一名篮球运动员，家里的篮球氛围浓厚。上小学时，父亲就开始带着曾凡博到球馆打篮球。自从开始练习后，曾凡博便喜欢上这项运动。或许从那时起，篮球的种子便已在他幼小的心灵悄然种下。后来，曾凡博怀揣着对篮球的炽热向往，来到北京队试训。面对全

曾凡博在锋线逐渐兑现天赋

新且充满挑战的环境，年幼的曾凡博没有丝毫退缩。在训练场上，他如一块干涸的海绵，尽情汲取着篮球的养分，日复一日地刻苦练习，为自己的篮球梦想筑牢根基。

曾凡博曾被问道：“许利民指导对你最常说的一句话是什么？”曾凡博回答道：“兑现自己的天赋！他总跟我说，希望能看到你的蜕变。”

2022年进入CBA联赛后，曾凡博通过自己拼命的努力和认真刻苦的训练态度，不断兑现自己的天赋。进攻端没有球权，就通过顽强的防守助力球队；出手机会不多，就努力提升自己的得分效率。本赛季，曾凡博的投篮命中率和三分球命中率均达到职业生涯新高，也经常在防守端有亮眼的表现，成为了攻防兼备的锋线斗士。

2023年世界杯预选赛第六阶段，中国男篮对阵伊朗男篮的比赛是曾凡

博首次代表中国男篮成年队出战。那场比赛，曾凡博出场7分钟，得到4分、1个篮板和1次助攻。虽然曾凡博在国家队首秀中展现了自己出色的身体天赋，但在技战术方面比较青涩，不仅继续出现犯规，甚至好几次抢篮板时和队友撞在一起。

国家队给了他证明自己的舞台。在今年和日本队的比赛中，虽然开场后三分球手感不佳，但曾凡博很快调整了状态，展现出自己的能力。不仅在后面的比赛中在外线连连命中三分，防守端还屡次送给对手封盖，优异的防守能力让日本队球员信心全无。这场比赛中，曾凡博砍下13分，外加1个篮板、2次助攻、2个抢断和4次盖帽。他用了两年多的时间慢慢兑现了天赋，成为了更优秀的自己，也期待与队友们一起，共同帮助中国男篮走出低谷。

男排联赛决赛第二回合一触即发
上海保定赛前注重心态